

СПРАВКА

о сигналах, поступающих от общественности после опубликования материалов следствия и суда в печати, передачи по радио и телевидению.

По согласованию с партийными органами республики был проведен ряд открытых судебных процессов над карателями, совершившими тяжкие злодеяния в годы временной немецко-фашистской оккупации, бандитами-террористами и спекулянтами золотом и иностранной валютой.

Эти и другие процессы, а также материалы и других некоторых дел широко освещались в печати, по радио и телевидению, использовались в лекциях, читаемых для населения, и по ним организовывались выставки, разоблачающие буржуазных националистов.

Все эти мероприятия вызывали широкий отклик общественности и от отдельных граждан в органы КГБ республики поступило много сигналов, представляющих оперативный интерес.

Так, в мае 1959 года в дер. Буйшай, Шилальского района, в хозяйстве гражданина Ногнюса Казиса при проведении чекистской операции были убиты участники вооруженной банды Урбонас Феликсас и Ожелис Пятрас.

8 августа 1959 года двумя неизвестными лицами из винтовок немецкого образца убит сын Ногнюса Казиса - Ногнюс Пятрас и обстрелян дом его родителей. После обстрела преступники облили дом бензином, подожгли его и сами скрылись.

Преступники, совершившие эти преступления, еще не установлены.

В деле имеется достаточно данных, дающих основание полагать

гать, что убийство Ногнюса Пядраса, а также обстрел и поджог дома его отца могли совершить связь ликвидированных бандитов Ожелиса и Урбонаса. Кроме этого у убитых бандитов была найдена фотокарточка, на которой кроме них сфотографирован ещё третий бандит. Личность третьего бандита установить ещё не удалось. С целью его установления в октябре 1964 года в республиканском журнале "Швитурис" была помещена статья "Люди, среди вас волк", с изложением некоторых обстоятельств убийства Ногнюса и помещалась изъятая у убитых бандитов фотокарточка неопознанного бандита.

После опубликования этой статьи в органы КГБ поступил ряд агентурных данных и несколько официальных заявлений граждан. Из этих заявлений более характерными являются следующие:

27 января 1965 года к Уполномоченному КГБ при СМ Лит. ССР в Шилальском р-не явилась заведующая Стемпляйской библиотеки Кондротене и рассказала, что после опубликования в журнале "Швитурис" статьи "Люди, среди вас волк" в библиотеку приехал на велосипеде незнакомый ей человек и попросил дать ему прочитать эту статью. Прочитав статью, он заявил, что на фотокарточке изображённого третьего бандита он знает лично, однако сообщить о нём в органы КГБ боится. По указанным Кондротене приметам установлено, что этим человеком является житель дер. Шарлаукис, Шилальского района _____, который ранее являлся пособником бандитов. В настоящее время проводится проверка бывших его связей с бандитами и изучается целесообразность беседы с ним.

Учитель Катичайской семилетней школы Янкус 12 января 1965 года сообщил, что к нему приходил колхозник Эжеринскас Владас и рассказал, что на фотокарточке изображён бывший бандит Каулюс Ионас, который убил его отца. Этот бандит якобы убил и Ногнюса. Сообщить в органы КГБ об этом Эжеринскас не желает, боясь мести со стороны Каулюса.

В ноябре 1964 года рабочий Куцас заявил, что вместе с ним работает житель дер. Таулайчай, Шилутского района, Гирчюс Вацловас, который просил у заявителя журнал "Швитурис" со статьей "Люди, среди вас волк", чтобы дать почитать эту статью своему отцу. На второй день, возвращая журнал, он заявил, что его отец и он сам знают кто убил Ногнюса.

Проверкой сигнала установлено, что по соседству с Гирчюсом проживает брат убитого в хозяйстве Ногнюса бандита Ожелиса Пятраса - Ожелис Козас, который подозревается в причастности к убийству Ногнюса Пятраса.

Секретарь парторганизации колхоза Шилальского р-на Рауденис сообщил, что из разговоров колхозников он узнал, что изображенным на фотокарточке бандитом является бывший немецко-фашистский пособник Даукша, который находится на нелегальном положении. Проверкой сигнала установлено, что Даукша имеет сходство с этим бандитом. Принимаются меры к его розыску.

Кроме того поступил ряд других заявлений и сигналов, которые изучаются и проверяются.

С 26 сентября по 4 октября 1962 года в гор. Каунасе выездная сессия Верховного суда Литовской ССР в открытом судебном заседании рассмотрела уголовное дело на Чирвинскаса, Палубецкаса, Матюкаса и других, всего восемь активных участников карательного батальона, и приговорила их к смертной казни. Материалы процесса широко освещались в печати, передавались по радио и телевидению. В дни процесса в Доме профсоюзов была организована выставка, разоблачающая злодеяния, совершенные немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками в Литовской ССР. На выставке и в кинотеатрах города демонстрировался документальный киноочерк о злодеяниях буржуазных националистов.

Население гор. Каунаса и республики проявило к этому процессу повышенный интерес. В органы КГБ при СМ Литовской ССР поступило несколько десятков сигналов на других карателей.

К заслуживающим наибольшего интереса относятся следующие сигналы:

Житель гор. Каунаса Улстас Антанас явился в органы КГБ и рассказал, что в августе 1962 года, отдыхая на курорте Моршун, Львовской области, познакомился со слесарем курорта Филутисом Ионасом. Последний рассказал, что в 1945 году вынужден был бежать из Литовской ССР, т.к. его было за что повесить. Для переписки Филутис дал Улстасу подставной адрес. Заявление переслано в гор. Львов для проверки.

Житель гор. Каунаса Шимбротас Владас явился в КГБ и рассказал, что недавно в г. Каунасе он видел бывшего полицейского Басагирскаса, который в годы немецко-фашистской оккупации расстреливал советских граждан. Приняты меры для розыска Басагирскаса.

4 октября 1962г. в зал суда пришёл ст. экономист Главного управления снабжения и сбыта при СМ Литовской ССР Блажис Пранас Казиса, который в эти дни находился в командировке в г. Каунасе. После оглашения приговора, на улице, в присутствии группы слушателей процесса, Блажис пытался доказать, что подсудимые совершили злодеяния не по своей воле, а по приказанию других. Якобы батальон, в котором они служили, был создан для защиты населения. Такое поведение Блажиса вызвало у присутствовавших при разговоре негодование, они заподозрили в нём соучастника преступлений, задержали его и коллективно доставили в КГБ. В беседе с оперработником Блажис признал вредность своих высказываний и объяснил, что их допустил в силу своей политической незрелости. Материалы на Блажиса высланы руководству Главного управления для обсуждения его поведения по месту работы.

С 5 по 14 марта 1964 года в гор. Клайпеде выездная сессия Верховного суда Литовской ССР в открытом заседании рассмотрела дело на карателей скуодасской банды буржуазных националистов Янкаускаса, Мейдуса, Вишняускаса и других, всего 7 человек. Материалы суда помещались в республиканской печати, передавались по радио и телевидению.

В дни судебного процесса в Верховный суд, КГБ и редакции газет поступило много различных писем и заявлений граждан.

Во многих заявлениях сообщалось о подробностях совершенных подсудимыми преступлений, о других караталях из банды буржуазных националистов, действовавшей в гор. Скуодас.

В 1964 году проводилось расследование по делу изменника Родине Ясиявичюса Пядраса, который 7 июля 1941 г. в дер. Пруделишки Рокишского района, задержал и убил солдата Советской Армии Тамошюнаса Ионаса. Никаких других данных о личности убитого в деле не имелось. С целью его установления в республиканской газете "Тиеса" была опубликована статья "Кто его знал", в которой сообщались обстоятельства гибели солдата, с просьбой откликнуться лиц, хорошо знавших Тамошюнаса.

После опубликования этой статьи в редакцию газеты явился гражданин Тамошюнас и рассказал, что убитый солдат является его братом. Однако это сообщение при дальнейшей проверке не подтвердилось, так как брат заявителя Тамашюнаса погиб намного позже.

По расследуемому уголовному делу на Дагиса и других, которые в первые месяцы немецко-фашистской оккупации участвовали в массовых расстрелах советских граждан в гор. Рокишкис, Литовской ССР, в качестве свидетеля допрошен советский активист Пупенис, которого в 1941 году каратели пытались расстрелять, но ему из-под расстрела удалось бежать. С целью получения от общественности сигналов об обстоятельствах массовых расстрелов и караталях в районной газете "Спалио велява" опубликован рассказ Пупениса о том, как его хотели расстрелять. В конце рассказа сообщается, что некоторым преступникам удалось до сих пор избежать ответственности. Теперь они арестованы и проводится расследование.

После опубликования этой статьи в адрес редакции газеты и аппарата Уполномоченного КГБ пришло более 10 писем от жителей района. В этих письмах сообщается об обстоятельствах массового расстрела граждан, в котором участвовал обвиняемый Дагис, и отдельных караталях. Эти данные используются при расследовании дела.

В настоящее время в отделе проводится расследование по

делу обвиняемого Кирдейкиса Владаса, который в послевоенные годы являлся участником вооруженной банды и лично избивал и терроризировал мирных граждан. Весной 1947 г. в деревне Клавечкинес Паневежского района в доме гражданина Пашкевичюса Винцаса убил гр-на Страздаса. Жители деревни, в которой он был убит, кроме фамилии о его личности ничего не знают. С целью установления его личности 18 апреля 1965 года в республиканской газете "Тиеса" помещена статья "Где близкие Страздаса?", в которой сообщался факт убийства Страздаса с просьбой откликнуться его родственников или близких или лиц, его знавших, с целью установления его личности и причин убийства. Однако на эту статью ещё никаких откликов не поступило.

1/1 НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА КГБ при СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИК

(КИСМИНАС)

15 мая 1965г.

Копия листка:

*Джесекис
(Рижск.)*